Πείραμα: “ παράγοντες από τους οποίους εξαρτάται η τριβή “
Στόχοι του πειράματος
 Με το πείραμα αυτό οι μαθητές διαπιστώνουν ότι η τριβή:
•   εξαρτάται από το είδος των επιφανειών που τρίβονται,

•   είναι ανεξάρτητη από το εμβαδόν των επιφανειών που τρίβονται,

•   εξαρτάται από το βάρος του σώματος που γλιστρά σε μια επιφάνεια.

Όργανα – υλικά

     Θα χρειαστούν:
•    ένα κομμάτι ξύλου (ή ένα κουτί) με σχήμα ορθογώνιου παραλληλεπίπεδου,

•    ένα δυναμόμετρο,

•    ένα βαράκι,

•    ένα κομμάτι γυαλόχαρτο,

•    δύο μεταλλικοί βιδωτοί δακτύλιοι.                
Πειραματική διαδικασία
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•    Βιδώνουμε σε δύο διαφορετικές πλευρές του ξύλου τους δύο δακτυλίους. Οι πλευρές επιλέγονται έτσι ώστε τραβώντας το ξύλο από τους δακτυλίους να μπορούμε να το σύρουμε, ενώ εφάπτονται με το δάπεδο διαφορετικές πλευρές του ξύλου κάθε φορά.
•    Κολλάμε με κόλλα σε μια επιφάνεια του ξύλου κομμάτι γυαλόχαρτου.

•    Συνδέουμε το δυναμόμετρο με τον ένα δακτύλιο. Τραβάμε αργά την άλλη άκρη του δυναμόμετρου, αυξάνοντας σταδιακά τη δύναμη που ασκούμε, ώστε το σώμα (ξύλο) να αρχίσει να κινείται. Φροντίζουμε σε όλη τη διαδικασία το δυναμόμετρο να είναι παράλληλο με το δάπεδο και σημειώνουμε την ένδειξη του δυναμόμετρου όταν αρχίζει η κίνηση του ξύλου.
•    Επαναλαμβάνουμε το ίδιο πείραμα φέρνοντας σε επαφή με το δάπεδο διαφορετικές πλευρές του ξύλου. Σε κάποιο από τα πειράματα να είναι σε επαφή με το δάπεδο η πλευρά με το γυαλόχαρτο.

•    Τοποθετούμε τώρα πάνω στο ξύλο το βαράκι (ένα άλλο σώμα). Επαναλαμβάνουμε τα ίδια πειράματα, σημειώνοντας και πάλι τις ενδείξεις του δυναμόμετρου όταν άρχιζε η κίνηση. 
Παρατήρηση – υπόδειξη

Το πείραμα αυτό θα μπορούσε να εκτελεστεί και διαφορετικά ως εξής: 

Στερεώνουμε ένα χάρακα και ένα λαστιχάκι σε μια πλευρά του ξύλου. Τραβάμε σταδιακά το λαστιχάκι διατηρώντας το παράλληλο με το δάπεδο και με το χάρακα. Σημειώνουμε με τη βοήθεια του χάρακα την επιμήκυνση που εμφανίζει το λάστιχο τη στιγμή που αρχίζει να κινείται το ξύλο. Επαναλαμβάνουμε τα ίδια με διάφορες πλευρές του ξύλου να τρίβονται πάνω στο δάπεδο. Θα καταλήξουμε σε ανάλογες παρατηρήσεις και στα ίδια συμπεράσματα. Το πείραμα με αυτή τη μορφή διαφέρει μόνο στο γεγονός ότι δεν μπορούμε να μετράμε τη δύναμη που απαιτείται κάθε φορά και βγάζουμε έμμεσα συμπεράσματα γι’ αυτή από την επιμήκυνση του λάστιχου.   

Παρατηρήσεις από την εκτέλεση του πειράματος
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